

市妇幼保健院新生儿科： 专人专车免费接送 解决患儿就医归家难题

“感谢你们护送孩子回来，谢谢！”5月12日，在叶县龚店镇疫情防控卡点，从市妇幼保健院新生儿科医护人员怀中接过康复出院的儿子张宝(化名)后，村民张先生感激地说。疫情防控期间，该院推出便民服务新举措——专人专车免费接送患儿，有效解决了急危重症新生儿就医、回家“两难”问题。

推出专人专车免费接送患儿新举措

一周前，刚出生不久的张宝患上了肺炎、脑损伤等疾病，急诊入住市妇幼保健院新生儿科救治，并在医护人员精心治疗护理下顺利康复。

得知孩子将要出院，张宝的家人既高兴又发愁：疫情防控期间出不了门，咋接孩子回家呢？正在这时，该院新生儿科医生打来电话说：“孩子出院当天，医院会派救护车和医护人员专程护送孩子到你们村附近的疫情防控卡点，你们去卡点接孩子就行了。”张宝的家人一听乐坏了。

5月12日，张宝在医护人员一路呵

护下与亲人团聚。医护人员现场宣教，耐心指导家人如何护理、喂养孩子等，留下咨询电话，反复叮嘱他们注意事项后，才放心离去。

据了解，进入5月后，我市疫情防控形势突然严峻，按照要求，市民不允许随意出入。在这种特殊情况下，市妇幼保健院新生儿科在医院的大力支持下，在做好疫情防控的同时，推出了便民服务新举措——专人专车免费接送患儿。

为急危重症患儿救治赢得宝贵时间

“我们不仅接送，而且还继续开展危重新生患儿的转运救治，这项服务为很多患儿得到及时抢救赢得了宝贵时间，例如叶县转运来的患儿赵宝(化名)。”该院新生儿科主任张彦伦说。

5月11日晚7点，该科接到叶县一家医院的求援电话，请求转运一名急危重症新生儿到该科。值班医生石磊一边在电话中了解患儿病情，一边向张彦

伦汇报。刚加完班回到家的张彦伦闻讯，立即协调安排接收患儿的相关事宜，同时快速返回医院组织人员准备抢救。接到指令后，该院医护人员立即携带急救药品、器械，乘坐该院为危重新生儿救治中心配备的新生儿转运车疾驰而去。到达目的地后，医护人员现场检查发现，患儿出现皮肤青紫、呼吸困难明显、血氧饱和度很低、气管插管中有血液流出、心率慢、肌张力低等情况，第一时间把病情信息反馈给张彦伦，并当场给患儿使用了止血药。张彦伦带领团队，根据患儿病情提前开启绿色通道，准备好了呼吸机等急救设备和药品，开好住院证。放射科等科室闻讯也做好了检查准备等。

很快，患儿在医护人员呵护下，风驰电掣般来到市妇幼保健院。早已在医院门口等候的新生儿科医护人员，一边与患儿家人交接手续，一边一路绿灯为患儿进行CT等各项检查，很快诊断出患儿患上了新生儿急性呼吸窘迫综合征合并肺出血、呼吸衰竭等，病

情危重。张彦伦带领团队立即给予患儿有创呼吸机高频通气呼吸支持、止血、纠酸扩容等救治措施，孩子病情逐渐好转。“幸亏我们转运救治及时，否则孩子就危险了。”接诊医生石磊等人心有余悸地说。

“疫情防控期间，我们科既要完成医院指派的疫情防控援助工作，又要一丝不苟地做好门诊接诊和住院患儿救治，人手非常紧张。但是作为市危重新生儿救治中心，做好全市急危重症新生儿的转运救治，确保患儿在疫情期间的出入院安全是我们义不容辞的责任。全科人员不辞辛苦，坚持双岗制。正是大家没日没夜的努力，才保证了科室工作正常进行和及时接送患儿出入院两不误。”张彦伦说。

据了解，该科自5月10日推出这一新举措至今，已安全转运来自叶县、市郊等地的3名急危重症新生儿到该科治疗，把15名康复患儿专人专车护送回家。

(魏应钦 王春英 苗四海)

第一例顺产婴儿在市一院新院区产科诞生 孕妈们，来这里“快乐待产 无忧分娩”吧

□本报记者 王春霞

疫情的脚步挡不住新生命的诞生。5月10日下午5点多，一个约7斤(1斤=500克)重的男婴在市第一人民医院新院区产房呱呱坠地，哭声响亮。

虽是第一次生产，男婴的妈妈张女士在助产士全程陪伴下，在无痛分娩、音乐导乐治疗等技术加持下，并未经历那种撕心裂肺的痛苦，而是感受了不一样的待产分娩过程。产后当晚，她开心地对记者说：“跟电视剧上演的以及我自己想象的完全不同，整个过程感觉很好，真心感谢市一院新院区产科的医护人员！”

市一院新院区产科5月1日正式开科，张女士是来这里顺产的第一位宝妈。该科秉承“快乐待产，无忧分娩”的理念，不断推进人性化分娩进程，在保障母婴安全的前提下，让每一位孕妈都能顺利分娩。

该科主任杜春芳说：“我们这里是高端产科，不过不是费用上的高端，而是服务和理念上的高端。目的是降低剖宫产率，提高自然分娩率，与国际理念接轨。”

据了解，市一院新院区产科包括围产期保健门诊、产科急诊产房、住院部8C区。围产期保健门诊位于门诊楼3楼，设有围产期保健门诊、产科专家门诊、特色助产士门诊，承载着孕妈妈们孕期产检、孕妇学校授课及产后盆底康复工作。助产士门诊为孕妈妈们提供一对一宣教及孕晚期精油按摩等，为提高自然分娩工作提供了有力支持。

急诊产房位于医技楼三楼，紧邻新生儿儿科、手术室，有效保障母婴生



第一例顺产婴儿在市一院新院区产科诞生 院方供图

命安全。为提高顺产分娩率，产房环境温馨、家庭化，为消除孕妇对产房的陌生感，开设了具有家庭氛围的温馨陪伴分娩产房，让家人能够参与分娩过程，与产妇共同经历艰辛而神圣的生命诞生过程。为了与国际助产领域接轨，产房配有先进的设备设施，包括多功能产床、母婴监护仪、新生儿辐射台、分娩镇痛导乐仪等；还配备全套急救设备、药品及急诊手术间，应对突发事件及急症处理，从而保障母婴安全。

产房在强化技术提高的同时，开展优质护理服务等措施，有效提高护理质量和孕产妇满意度，以“快乐待产，无忧分娩”为理念，开展了以下特

色服务项目：制订分娩计划书、助产士陪伴分娩、分娩镇痛、音乐导乐分娩、自由体位分娩等，有效消除产妇恐惧、紧张等情绪，降低痛反射，加快产程。助产士在产程中会给予产妇生理上、心理上、情感上的支持，帮助和鼓励产妇建立起自然分娩的信心。

“我们科的医护团队经过严格筛选，20人中研究生学历5人、本科学历15人，其中80%近3年内有国家级医院进修学习经历。”杜春芳说，该科还设置有英语学习园地，方便大家提高英语水平，“外国友人来院分娩，我们能用英语顺畅交流，同时也为带教留学生提供了坚实基础。”

市第六人民医院 开通两部心理 援助热线

□记者 王春霞

本报讯 5月13日，市第六人民医院(市精神病医院)传来消息，该院日前开通两部心理援助热线0375-6166125、6166135，在新冠肺炎疫情防控期间24小时为群众提供线上心理咨询服务。

据介绍，根据上级要求，为加强我市新冠病毒疫情心理危机干预工作，市六院成立了以院长吴会战为队长的心理救援工作医疗队，制定了心理危机干预方案。医疗队的职责是为群众在新冠肺炎疫情防控期间提供心理健康服务；对我市防控一线的医护人员因承受巨大心理压力产生的焦虑、恐惧、抑郁情绪等情况，以及新冠肺炎确诊、疑似患者被救治被隔离期间产生的各种心理问题，提供心理危机干预；积极预防、减缓和尽量控制疫情的心理社会影响等。

两条心理援助热线的接听人员均为院内拥有丰富临床经验的精神科医师、心理治疗师，且上岗前接受了新冠病毒疫情应对心理援助培训。